

انبیا احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
لندن میں بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام پیائے آقا کی صحت و سلامتی
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں معجزانہ فائز المراد
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کا ہر آن حافظ و
ناصر رہے اور روح القدس سے آپ کی
تائید و نصرت فرمائے۔ آمین

شمارہ ۲۶ جلد ۲۱
اولاد نصرتکم اللہ بکرمہ و انکم ائمانہ

شرح چترہ
۱۰۰ روپے سالانہ
بیرونی سالک :-
بذریعہ ہوائی ڈاک :-
۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز
بذریعہ بحری ڈاک :-
۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز

ایچ ایچ بیٹس :-
منیر احمد خادم
نائبین :-
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ قادیان
۱۴۳۵ھ

۱۶ جمادی الاول ۱۴۳۵ھ ۱۳ نومبر ۱۹۹۲ء

بنگلہ دیش کے احمدی بھائیوں کے لئے خصوصی درخواستیں

ایک اطلاع کے مطابق مورخہ ۲۹ کو بعض متعصب شہر پسند لوگوں نے ملاؤں کے آگے پر ڈھا کہ (بنگلہ دیش) میں احمدی مشن ہاؤس پر حملہ کر کے اسے جلا دیا ہے۔ اور مشن ہاؤس میں موجود احباب جماعت پر حملہ آور ہوئے ہیں۔ بنگلہ دیش کے متعصب ملاؤں نے بھی اب پاکستان کے متعصب ملاؤں کے نقش قدم پر چلتے شروع کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ احباب جماعت کو ان کے ہر شر سے محفوظ رکھے اور ان متعصب ملاؤں کو عقل و سمجھ عطا فرمائے کہ وہ ایسے احمقانہ شنیدہ سے اسلام کو بدنام کرنے والے نہ بنیں۔

حقیقی مومن اور استیلازوی جس کا نام آسمان پر مومن ہے

ارشاد انت عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

”نماز اس وقت حقیقی نماز کہلاتی ہے جبکہ اللہ تعالیٰ سے سچا اور پاک تعلق ہو اور اللہ تعالیٰ کی رضا اور اطاعت میں اس حد تک فنا ہو اور یہاں تک کہ دین کو دنیا پر مقدم کر کے کہہ کر اللہ تعالیٰ کی راہ میں جان تک دے دینے اور مرنے کے لئے تیار ہو جائے۔ جب یہ حالت انسان میں پیدا ہو جاتی ہے اس وقت کہا جائے گا کہ اس کی نماز نماز ہے۔ مگر جب تک یہ حقیقت انسان کے اندر پیدا نہیں ہوتی اور سچے اخلاص اور وفاداری کا نمونہ نہیں دکھاتا اس وقت تک اس کی نمازیں اور دوسرے اعمال بے اثر ہیں۔“

بہت سی مخلوق ایسی ہے کہ لوگ ان کو مومن اور راستہ باز سمجھتے ہیں مگر آسمان پر ان کا نام کا فر ہے۔ اس واسطے حقیقی مومن اور استیلازوی وہی ہے جس کا نام آسمان پر مومن ہے۔ دنیا کی نظر میں خواہ وہ کافر ہی کیوں نہ کہلاتا ہو۔ حقیقت میں یہ بہت ہی مشکل گھاٹی ہے کہ انسان سچا ایمان لاوے۔ اور خدا تعالیٰ کے ساتھ کامل اخلاص اور وفاداری کا نمونہ دکھلاوے۔ جب انسان سچا ایمان لاتا ہے تو اس کے بہت سے نشانات ہو جاتے ہیں۔ قرآن شریف نے سچے مومنوں کی جو علامات بیان کی ہیں وہ ان میں پائی جاتی ہیں۔ ان علامات میں سے ایک بڑی علامت جو حقیقی ایمان کی ہے وہ یہی ہے کہ جب انسان دنیا کو یا دلوں کے نیچے کچل کر اترے اسے اس طرح الگ ہو جاتا ہے جیسے سائب اپنی گچھلی سے باہر آجاتا ہے۔ اس طرح جب انسان نفسانیت کی گچھلی سے باہر آجاتا ہے تو وہ مومن ہوتا ہے اور ایمان کامل کے آثار ان میں پائے جاتے ہیں۔ چنانچہ فرمایا ہے: **ان الذین اتقوا اللہ مع الذین اتقوا اور الذین هم محسنون** (النحل: ۱۲۹) یعنی یہ شک اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے ساتھ ہوتا ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور تقویٰ سے بھی بڑھ کر کام کرتے ہیں یعنی مسنون ہوتے ہیں۔

تقریباً کسی جگہ سے نہیں بڑی کی بار ایک راہوں میں پرہیز کرنا۔ مگر یاد رکھو ٹیکہ اتنی نہیں ہے کہ ایک شخص کہے کہ میں نیک ہوں اس لئے کہ میں نے کسی کا مال نہیں لیا۔ نعت زنی نہیں کی۔ چوری نہیں کرتا۔ بد نظری اور زنا نہیں کرتا۔ ایسی نیکی عارفانہ کے نزدیک ہنس کے قابل ہے کیونکہ اگر وہ ان باتوں کا ارتکاب نہ کرے اور چوری یا ڈاکہ زنی کیسے تو وہ سزا پائے گا۔ پس یہ کوئی نیکی نہیں کہ جو عارف کی نگاہ میں قابل قدر ہو بلکہ اسی اور حقیقی نیکی یہ ہے کہ نفع انسان کی خدمت کرے اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں کامل صدق اور وفاداری دکھلائے اور اس کی راہ میں جان تک دے دینے کو تیار ہو۔ اسی لئے یہاں فرمایا ہے: **ان الذین اتقوا اللہ مع الذین اتقوا اور الذین هم محسنون**۔ یعنی اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ ہے جو باری سے پرہیز کرتے ہیں اور ساتھ ہی نیکیاں بھی کرتے ہیں۔

یہ خوب یاد رکھو کہ نرا بدی سے پرہیز کرنا کوئی خوبی کی بات نہیں جب تک اس کے ساتھ نیکیاں نہ کرے۔ بہت سے لوگ ایسے موجود ہوں گے جنہوں نے کبھی زنا نہیں کیا۔ خون نہیں کیا۔ چوری نہیں کی۔ ڈاکہ نہیں مارا اور باوجود اس کے اللہ تعالیٰ کی راہ میں کوئی صدق و وفا کا نمونہ انہوں نے نہیں دکھایا۔ یا نفع انسان کی کوئی خدمت نہیں کی۔ اور اس طرح پر کوئی نیکی نہیں کی۔ پس جاہل ہو گا وہ شخص جو ان باتوں کو پیش کر کے اسے نیکو کاروں میں داخل کرے۔ کیونکہ یہ تو بد چلتیاں ہی صرف۔ اتنے خیال سے اولیاء اللہ میں داخل نہیں ہوجاتا۔ بد چلتی کرنے والے، چوری یا خیانت کرنے والے، رشوت لینے والے کے لئے عادت اللہ میں ہے کہ اسے یہاں سزا دی جاتی ہے۔ وہ نہیں مرتاجب تک سزا نہیں پالیتا۔ یاد رکھو کہ صرف اتنی ہی بات کا نام نیکی نہیں ہے۔ تقویٰ ادنیٰ مرتبہ ہے اس کی مثال تو ایسی ہے جیسے کسی برتن کو اچھی طرح سے صاف کیا جاوے تاکہ اس میں اعلیٰ درجہ کا عطیہ دکھانا ڈالا جاوے۔ اب اگر کسی برتن کو خوب صاف کر کے رکھ دیا جائے لیکن اس میں کھانا نہ ڈالا جائے تو کیا اس سے پیٹ بھر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ کیا وہ خالی برتن طعام سے سیر کر دے گا؟ ہرگز نہیں۔ اسی طرح پر تقویٰ کو چھو۔ تقویٰ کیا ہے، نفس امارہ کے برتن کو صاف کرنا۔“

(ملفوظات جلد ۱ ص ۲۲۰ تا ۲۲۳)

محترمہ سیدہ امرا القادسیہ بیگم صاحبہ (انبیہ
محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ امیر
جماعت احمدیہ قادیان) کو ۲۹ اکتوبر کی راستہ
دہلی آنکھ میں شدید تپید تپید محسوس ہوئی اگلے
دن صبح موصوفہ کو امرتسر ہسپتال میں دکھایا گیا۔
جہاں ڈاکٹروں نے آنکھ کا پریشانی کیا لیکن درد
میں کمی نہ ہونے کے باعث محترم صاحبزادہ صاحب
مورخہ ۲۹ کو محترمہ موصوفہ کو حیدر آباد لے گئے
مورخہ ۳۰ نومبر کو حیدر آباد سے بذریعہ فون یہ اطلاع
 ملی ہے کہ محترمہ موصوفہ کی آنکھ میں درد زیادہ ہے
اجاب کرام سے محترمہ سیدہ موصوفہ کی کامل شفقا
یابی کے لئے دروندانہ ڈاک و درخواست ہے۔
اللہ تعالیٰ موصوفہ کو عمر دراز عطا فرمائے۔
اور تادیر مقبول خیرات دینے سے بجالانے
کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(ادارہ)



سنو مجھ سے اے لوگو ناک کا حال!

منظوم کلام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی جماعت احمدیہ

سنو مجھ سے اے لوگو ناک کا حال
وہ تھا آریہ قوم سے نیک ذات
ابھی عمر سے تھوڑے گزے تھے سال
اسی جستجو میں وہ رہتا مدام
خدا کے لئے ہو گیا دردمند
سفر میں وہ رورو کے کرتا دعا
میں عاجز ہوں کچھ بھی نہیں خاک ہوں
ترے نام کا مجھ کو اقرار ہے
مجھے بخش اے خالق العالمین
میں تیرا ہوں لے میرے کرتا پاک
تیرے در پہ جاں میری قربان ہے
ای عجز میں تھا تذلل کے ساتھ
ہو ا غیب سے ایک چولہ عیاں
شہادت تھی اسلام کی جا بجا
یہ لکھا تھا اس میں بخطِ حسی
سنو قصہ قدرتِ ذوالجلال
خرد مند خوش خوش مبارک صفات
کہ دل میں پڑا اس کے وہی کا خیال
کہ کس راہ سے سچ کو پاوے تمام
تنعم کی راہیں نہ آئیں پسند
کہ لے میرے کرتا مشکل کشا
مگر بندہ درگہ پاک ہوں!
ترا نام غفار و ستار ہے
تو سُبُوْح وَاِنِّی مِنَ الظَّالِمِیْنَ
نہیں تیری راہوں میں خوفِ ہلاک
مجھت تیری خود مری جان ہے
کہ پکڑا خدا کی عنایت نے ہاتھ
خدا کا کلام اُس پہ تھا بے گناں
کہ سچا وہی دین ہے اور رہنما
کہ اللہ ہے اک اور محمد نبی
(دُرُشَمِیْنَ)

منقولات

پاکستانی پنجاب کے وزیر اعلیٰ کا بیان

فرقہ احمدیہ مرکزی ایشیا میں قبضہ جمانے میں مصروف

نئی دہلی (۸ ستمبر دیو این آئی) پنجاب پاکستان کے وزیر اعلیٰ غلام حیدر روٹ نے احمدی فرقہ پر الزام لگایا ہے کہ وہ مرکزی ایشیائی صوبوں میں سے ایک پر قبضہ کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ پٹنہ اور کے فریئر پوسٹ نے اس کی اطلاع دی ہے۔ حال ہی میں لاہور میں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ پاکستان میں مسلم رہنماؤں سے کہا کہ وہ مرکزی ایشیا میں فرقہ احمدیہ کی کوشش کا خاتمہ کریں۔ انہوں نے ریاست کا نام نہیں بتایا۔ مشر غلام حیدر نے ان رہنماؤں سے اپیل کی کہ وہ احمدیہ افراد کے خلاف چارج کریں جو پاکستان میں ایک فونی طبقے کے طور پر زندگی گزار رہے ہیں۔ پوسٹ نے اپنی رپورٹ میں کہا کہ مشر غلام حیدر کے مسلم رہنماؤں کو مشورہ ہے پاکستان میں احمدیہ کے خلاف اقدام کیا جا سکتا ہے۔ دنیا میں احمدیہ کے بڑے طبقے کے لئے پاکستان وطن رہا ہے۔ اخبار نے لکھا ہے کہ حقیقت میں وہ ان رہنماؤں سے کہہ رہے ہیں کہ پاکستان میں ان کا خاتمہ کیا جائے۔ مشر غلام حیدر کی اپیل ایک ایسے وقت میں ہوئی ہے جب ملکران اسلامی جمہوری اتحاد آئی جے آئی کو اپوزیشن سے سنگین چیلنج کا سامنا لاجی ہے۔

۱۹۵۳ء میں اس وقت کی پنجاب حکومت نے خوراک اور سیاسی بحران کی طرف حوام کی توجہ مبذول کرتے ہوئے مخالف احمدیہ ہنگامہ کھڑا کئے تھے۔
انہی کاروں کا نتیجہ فوجی اقتدار بنا۔

(روزنامہ سالاسرا "بنگلور ۵ ستمبر ۱۹۹۲ء صفحہ ۶)

(مسطحہ - محکم قریشی عبدالحکیم صاحب بنگلور)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بے صدا دیوان
مورخہ ۱۲ رجب ۱۳۶۱ ہجری

محبت اور امن کا سفید حضرت بابا ناک رحمۃ اللہ علیہ

اول اللہ نور ایا یا قدرت کے سب بندے
اک نور سے سب جگ اے جیسا کون بھلے کو مندے

یہ وہ مقدس و متبرک کلام ہے جو آج سے ۵۲۳ سال پہلے سرزمین پنجاب پر نمودا ہونے والے ایک مقدس اور خدا رسیدہ انسان حضرت بابا ناک (اللہ کی ان پر رحمتیں ہوں) نے اس بھولی بھولگی دنیا کے سامنے پیش فرمایا۔ جن کے مبارک یوم ولادت کی تقریبات ان دنوں پورے ملک بالخصوص پنجاب میں بڑے جوش و خروش سے منائی جا رہی ہیں۔ اس خوشی کے موقع پر ہم دنیا کے تمام امن پسند افراد کو خصوصاً اپنے سگھ بھائیوں کو دل کی گہرائیوں سے مبارکبادی کا تحفہ پیش کرتے ہیں۔ بے شک کسی بزرگ کے جنم دن پر تقریبات منعقد کرنا اچھی بات ہے لیکن اگر وہ تقریبات محض ظاہری شان و شوکت رکھتی ہوں تو ان سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ ایسی تقریبات ہمارے لئے کبھی فائدہ مند ہو سکتی ہیں جب ہم ایسے موقع پر اس بزرگ کی مقدس تعلیمات کو زندہ کرنے کا نئے جوش اور دلولے کے ساتھ عہد کریں۔ اور نہ صرف اپنے وجود کو بلکہ پوری قوم کو اس کی مقدس تعلیمات سے آراستہ کرنے کی کوشش کریں۔

حضرت بابا ناک خدا تعالیٰ کے سچے موجد بندے تھے۔ اور توحید کے نور سے اپنے وجود کو اس طرح روشن کیا کہ کتنے ہی بت پرست آپ کی ذات بابرکات سے متاثر ہو کر بت پرستی سے توبہ کر کے ہمیشہ کے لئے خدا سے واحد و یگانہ کے آستانہ میں اٹھ گئے۔ آپ خدا تعالیٰ کی توحید کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے ہر آن کو نشان رہے۔ چنانچہ اسی مقصد کی خاطر آپ نے اپنی زندگی وقف کر دی۔ آپ نے نہ کبھی بت پرستی کی اور نہ بت پرست اقوام کی حوصلہ افزائی کی۔ بلکہ آپ کے مقدس کلام میں جا بجا بت پرستی اور بت پرستوں کا کھڑکنا ہی ملتا ہے۔ توحید کی تبلیغ کے لئے آپ نے کئی طول طویل سفر بھی اختیار کئے جو آپ کی نصف زندگی پر محیط ہیں۔ گفتگو شروع کرنے سے قبل ہم نے جو کلام پیش کیا ہے اس میں حضرت بابا ناک نے اہل دنیا کو دو عظیم پیغام دیئے ہیں وہ یہ کہ :-

★ - اللہ جل جلالہ پر ایمان اور اسے اول اور مقدم تسلیم کرتے ہوئے وحدانیت باری تعالیٰ کا اقرار کرنا۔

★ - اور خدا تعالیٰ کی پیدا کردہ تمام مخلوق کو بلا لحاظ مذہب و ملت ایک ہی نظر سے دیکھنا۔ اس اعتبار سے کہ یہ ساری مخلوق خدا سے واحد کے نور سے وجود میں آئی ہے۔

اور یہی وہ مقدس پیغام ہے جو قرآن کریم میں اس طرح مرقوم ہے :-

● - اللّٰهُ نُورُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ (النور: ۳۶) یعنی اللہ آسمانوں کا بھی نور ہے اور زمین کا بھی نور ہے۔

● - اَللّٰهُمَّ اَللّٰهُ وَاَحَدٌ کہ درحقیقت تمہارا معبود صرف ایک ہی حقیقی معبود ہے۔

● - يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَّاُمَّثْنٰی وَّجَعَلْنَاكُمْ شُعُوْبًا وَّقَبٰیْلَ لِتَعَارَفُوْا (الحجرات: ۱۳) یعنی اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو کئی گروہوں اور قبائل میں صرف اس لئے تقسیم کیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو (ورنہ یہ رنگ و نسل اور علاقوں کا امتیازی ذائقہ کوئی فضیلت کا باعث نہیں ہے)۔

یہ وہ عظیم انسان پیغام ہے جو آج سے چودہ سو سال قبل اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمایا۔ اور اسی پیغام کو حضرت بابا ناک نے اپنے اس مذکورہ کلام میں پیش فرمایا ہے۔ اور ایسا کیوں نہ ہو جبکہ ان حسین انوار کا منبع بھی تو ایک ہی ہے۔ پس ضرورت ہے کہ آج ہم اس پیغام پر نہ صرف خود عمل پیرا ہوں بلکہ اردوں میں بھی اس کی کرنیں بکھرنے کی کوشش کریں۔ یہی وہ عظیم خراجِ تحسین ہے جو ہم حضرت بابا ناک کے مبارک

یوم ولادت پر آپ کی ذات مقدس کی خدمت میں پیش کر سکتے ہیں۔

حضرت بابا ناک کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی جماعت احمدیہ کیا خوب فرماتے ہیں:

(باقی دیکھئے صفحہ ۱)

جھوٹ کے بعد سب زیادہ خطرناک اور ہولناک چیز خیانت ہے!

ایسے لوگ جو اپنی قوم اور اپنی سوسائٹی سے بدویاتی کرتے ہیں اللہ ان سے سخت نفرت کرے

اکنامکس اور بزنس ایڈمنسٹریشن کے احمدی ماہرین (سابقہ) U.S.S.R کی ریاستوں میں اپنی خداپیش کریں

ازیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۱ اخاد (اکتوبر) ۱۹۹۱ء بمقام مسجد فضل لندن!

میں کچھ مڑجھائے ہوئے پتے، کچھ موت کے کنارے کی طرف بڑھتے ہوئے پھول بھی دکھائی دیتے ہیں۔ سڑکھی ہوئی ٹہنیاں بھی۔ کانٹے، خس و خاشاک یہ تو اجتماعی زندگی کا حصہ ہے لیکن بہار اور خزاں میں فرق یہ ہے کہ خزاں میں شاذ کے طور پر کہیں کہیں کوئی کوئیس پھولتی دکھائی دیتی ہے۔ سبزے سے خزاں بھی عاری نہیں ہوا کرتی مگر بہار میں سبزے سے محدودی استثناء ہے تو جب بھی جماعت میں رونق ہو تو اس رونق کے پیچھے ان کے کچھ مڑجھائے ہوئے چہرے بھی دکھائی دیتے ہیں۔ کچھ کمزور بھی دکھائی دیتے ہیں مگر یہ بھی دکھائی دیتا ہے کہ ان کے اندر بہتر ہونے کا جذبہ پیدا ہو چکا ہے کوشش کر رہے ہیں یہ احساس ہے کہ ہمیں بھی کچھ کرنا چاہیے۔ پس خطبات کا جو سلسلہ ہے وہ اس مضمون میں ہماری بہت مدد کرے گا اور آخ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت پر بہار کی جو ہوائیں چل رہی ہیں ان میں یہ سلسلہ

خشک ہونے والے پودوں کی اصلاح

کا بھی موجب بنے گا اور وہ جن سے جان نکل رہی ہے ان میں دوبارہ زندگی ڈالنے کا موجب بنے گا۔ اس امید رکھنا ہوں کہ خطبات کا یہ سلسلہ انفرادی اصلاح میں بہت مفید ثابت ہوگا اور خدا کے فضل سے ہر بھی وہاں سے بعض ایسے احمدی تھے جو دُرور جا چکے تھے یا دُرور ہٹ رہے تھے ان میں سے بعض ایسے بھی تھے جن سے پہلے سیرا تعلق بھی رہا لیکن پھر وہ تعلق بھی رفتہ رفتہ اسی طرح مٹتا رہا خطبات کے اس سلسلہ کے بعد وہ دوبارہ سٹھٹھان کی کھانا پلٹ چکی تھی اور ایک نے روتے ہوئے گلے لگ کر مجھے کہا کہ مجھے اب ہوش آئی ہے۔ اب پتہ لگا ہے کہ میں کہاں جا رہا تھا اور کہاں جا چکا تھا۔ اب خدا کے فضل سے میں پورے زور سے پلٹ آیا ہوں اور میں وعدہ کرتا ہوں کہ زندگی کے آخری سانس تک انشاء اللہ نیکیوں میں آگے بڑھنے کی کوشش کرتا رہوں گا تو یہ جو کیفیتیں ہیں یہ بہت ہی امید افزا ہیں اور وہ لوگ جو چند برس لوگوں کو دیکھ کر مایوس یا شکار ہو جاتے ہیں ان کو میں سمجھاتا ہوں کہ زندہ قوموں کے طریقے نہیں ہیں۔ بڑوں کو دیکھ کر مایوس ہونا ہمارا کام نہیں بڑوں کو دیکھ کر ان پر دم کرنا، ان کو ساتھ لے کر چلنا اور امید بہار رکھنا یہ مومن کا شیوہ ہے۔

خطبات کا یہ سلسلہ جو تصویریں شکل میں دنیا میں دکھایا جا رہا ہے یہ انشاء اللہ آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ اس ضمن میں جماعت جرمنی کا میں خصوصیت سے ذکر کرنا چاہتا ہوں اگرچہ مالی بوجھ میں یورپ کے بہتے مالک شامل ہیں اور پاکستان کے کچھ اجباب نے یا جماعتوں نے بھی شرکت کی ہے۔ دیگر ممالک سے بھی اس میں وعدہ جات بھی اور ہمیں بھی موعول ہرئی ہے مگر سب زیادہ نمایاں خدمت جرمنی کی جماعت کو کرنے کی توفیق ملی ہے اور جہاں تک یورپ کے سٹریٹس کا تعلق ہے اس سب کے متعلق جماعت جرمنی نے اپنی مجلس شوریٰ میں ایک ریزولوشن پاس کر کے مجھے یقین دلایا کہ جتنا بھی فرق ہے وہ تمام تر جماعت جرمنی ادا کرے گی تو یورپ کے چندے سے جو خرچ کیا اس کو ہم نے

تشہد و تعوذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

یورپ کے تین ہفتے کے دورہ پر جانے سے قبل خطبات کا جو سلسلہ چل رہا تھا اس میں یہ مضمون بیان ہو رہا تھا کہ تبیتل کے کیا معنی ہیں؟ دنیا سے کٹ کر اللہ کی طرف جانے کا کیا مطلب ہے اور میں سمجھا رہا تھا کہ سب دنیا سے کٹ جانا تبیتل کا معنی نہیں بلکہ

جھوٹے خداؤں سے تعلق توڑ لینا تبیتل کا حقیقی معنی ہے

اور یہ جھوٹے خدا انسان کے نفس کے اندر بستے ہیں۔ انسان کا نفس ہی بت تراش ہے اور سب سے زیادہ شرک انسان کی ذات میں ہوتا ہے۔ ان تمام مخفی بتوں کو توڑنا خدا تعالیٰ کی طرف حرکت کرنے کے لئے ایک لازمہ ہے روز کسی نہ کسی بت کا پھندا انسان کی گردن پر پڑا رہے گا اور ایک بت کی رہی توڑ دیں تو دوسرے بت کی رہی گردن میں حاصل رہے گی اس لئے اس مضمون کو تفصیل سے سمجھنے کی اور سمجھانے کی ضرورت ہے اس کے بغیر جماعت حقیقت میں بتوں سے آزاد نہیں ہو سکتی اور ہم نے تو تمام دنیا کو تبیتل سے آزاد کرنا ہے۔ پس اس پہلو سے خطبات کا جو یہ سلسلہ جاری تھا اسے آگے بڑھانا تھا مگر میں یہ چاہتا تھا کہ یورپ کے سفر سے واپس آ کر جب پھر پاکستان کے احمدی بھائی اور مشرقی ممالک کے دوسرے احمدی بھائی بھی اور اسی طرح افریقہ کے جاپان وغیرہ کے احمدی بھائی اس خلیفہ کو براہ راست سن سکیں تو پھر وہیں سے اس مضمون کو دوبارہ شروع کیا جائے چنانچہ سفر کے بیچ جو تین خطبات پیش آئے ان میں یہ مضمون بیان نہیں کیا گیا بلکہ مقامی حالات کے پیش نظر جو نصاب ان جماعتوں کو ضروری تھے انہی پر اکتفا کیا گیا۔

عمومی طور پر میں یہ بتانا ضروری سمجھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس دور پر بھی میرے دل پر بہت ہی اچھا اثر پڑا ہے جس طرح اس سے پہلے فرانس اور سپین کے دورے سے واپس آ کر میں نے بیان کیا تھا کہ خدا کے فضل سے جاچتیں عموماً بیدار ہو رہی ہیں اور بدشگونی اور اولاد بڑھ رہی ہے۔

خدمتہ دین کے جذبے ابھر رہے ہیں اور نیکی کے کاموں میں آگے بڑھنے کی طرف پہلے سے زیادہ توجہ ہے۔ یہی صورت حال اس وقت جرمنی کی مجلس سٹریٹس لینڈ کی بھی ہے۔ بیلمگم کی بھی ہے اور ہالینڈ کی بھی ہے۔ جہاں جہاں میں گیا وہاں میں نے چہروں پر نئے ارادے اور نئی روشنیاں دیکھی ہیں اور حاف نظر آتا ہے کہ جماعت یہ ہیتہ کئے ہوئے ہے کہ اس دور کے سارے تقابلی

پورے کرے گی اور انشاء اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیمانہ زمین کے کناروں تک پہنچانے کے لئے جس حد تک ممکن ہے وہ ضرور زور نکائے گی کچھ کمزور ہیں جو نیچے بھی ہیں۔ ایک وقت میں ساری جماعت کی صحت ایک جیسی ہو نہیں سکتی ایک خاندان کی صحت بھی ایک جیسی نہیں ہوا کرتی ایک ہی گھر میں بہت صحت مند بچے بھی ہیں بہت کمزور بھی ہیں، معذور بھی ہیں۔ بہار جب اپنے جو بن پر بھی ہوتے ہیں جن

دنیا میں ٹیلی ویژن دکھانے کے لئے استعمال کیا اور کیونکہ مشرقی جماعتوں میں ابھی اتنی طاقت نہیں تھی کہ اتنا بڑا بوجھ اٹھا سکیں اس لحاظ سے

جماعت جبرئیل کا تمام دنیا کی جماعتوں پر ایک احسان ہے

اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خرد سے اور دیگر حصے لینے والوں کو بھی جزائے خرد سے اسی طرح جماعت کو میں سعید جموں صاحب اور ان کے بھائیوں اور ان کے بہنوئیوں اور ان کے بھانجوں بھتیجیوں کو بھی دعا میں یاد رکھنے کی تلقین کرتا ہوں۔ کیونکہ اس خاندان نے اس معاملہ میں بڑی محنت کی ہے اور ان میں سب سے زیادہ نمایاں حصہ و سیم جرمال نے لیا ہے ان کو اس بات کا جنون بہ عشق ہو گیا ہے کہ کسی طرح تمام دنیا میں ٹیلی ویژن کے ذریعہ خطبات کا نظام اور دیگر تبلیغی پروگرام پھیلانے کا انتظام کر سکوں اور خدا نے عقل دی ہے سلیقہ دیا ہے لکن دی ہے بہت محنت سے انہوں نے خدا کے فضل سے وہ جگہیں تلاش کی ہیں اور پھر زبان کا محاورہ بھی اچھا ہے گفت و شنید کرنا جانتے ہیں تو انہوں نے دوسری اور دوسرے ملک کے ایسے اداروں سے بھی رابطے رکھے اور خدا کے فضل سے دن بدن یہ کام خوش اسلوبی کے ساتھ آگے بڑھ رہا ہے اسی ضمن میں ایک اعلان بھی کرنا چاہتا ہوں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے روابط اور اثرات اس تیزی سے ۱۹۴۰ء سے پہلے سابقہ روسی ریاستوں میں بڑھ رہے ہیں کہ اس سے حاسدوں اور دشمنوں کے کیمپ میں کھلبلی پڑ گئی ہے اور یہاں تک کہ پنجاب (پاکستان) حکومت کے وزیر اعلیٰ جن کا ایسے کاموں سے کوئی تعلق نہیں وہ اپنے ملک میں ہی انصاف قائم کر لیں تو بہت بڑی چیز ہوگی ان کا یہ حال ہے کہ علماء کی ایک کانفرنس میں گئے اور ان کو یہ تلقین کی کہ تمہیں اس وقت عالمی جہاد کی ضرورت ہے۔ تم جاؤ اور ۱۹۴۰ء میں جہاں جہاں جماعت کو شش کر رہی ہے ان کا پیچھا کرو، تقاب کر دو اور ان کو ناکام بنا دو حالانکہ ہمارے ملک میں اتنی بدیاں پھیلی ہوئی ہیں کہ اگر ایک بدی کے خلاف بھی جہاد کا اعلان کیا جائے تو سارے علماء مل کر بھی اس بدی کو دُر نہیں کر سکتے لیکن مل کر دُر کرنا تو درکنار اس کی طرف توجہ ہی کوئی نہیں۔ بدیوں سے تو ایسا ملاپ ہے جیسے گھی شکر کا ملاپ ہوا کرتا ہے اگر نفرت ہے تو اللہ کے بھیجے ہوؤں سے نفرت ہے ان لوگوں سے نفرت ہے جو خدا کے بھیجے ہوؤں کی سناری کر رہے ہیں اور اسلام کا پیغام اور اسلام کی خوبیوں کو دنیا میں پھیلا رہے ہیں تو یہ مقابلہ تو چلے گا اور بڑے زور سے چلے گا اور میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت شکست کے لئے نہیں پیدا کی گئی اس نے لازماً فتویاب ہونا ہے جس میدان میں چاہیں ہمارا تقاب کر لیں جس معرکہ میں چاہیں ہمیں آزما کر دیکھ لیں ان کے مقدر میں شکست ہے کیونکہ یہ ناکامی کی منادی کرنے والے ہیں یہ افراد طاقتوں کی منادی کرنے والے ہیں جن کی سماعت میں ناکامی کبھی ٹھہری ہے ان تو توں کی منادی کرنے والے ہیں، خدا تعالیٰ کے عامدوں کی منادی کرنے والوں سے یہ کیسے ٹکر لے سکتے ہیں سو سال سے دیکھ رہے ہیں سوال سے آزا چکے ہیں۔ کبھی بڑا ہے کہ کوئی جماعت احمدیہ کی ترقی روک سکے اس کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اس لئے ساری دنیا میں جب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت پر خدا کے فضلوں کا ذکر کرتا ہوں تو میں جانتا ہوں کہ کچھ دلوں میں آگ لگ جائے گی اور مخالفانہ کوششیں شروع ہو جائیں گی۔

ایک موقع پر کسی نے مجھے خط لکھ کر یہ سمجھانے کی کوشش کی کہ آپ نام لے دیتے ہیں اور یہ بھی پڑ جاتے ہیں سارے اور پھر ساری جماعت کی کوششوں کو ناکام بنانے کے لئے ان ان ملکوں میں کوششیں شروع کر دیتے ہیں۔ میرے نفس میں بھی ہلکی سی کنواری کا خیال آیا کہ کیوں نہ مخفی رکھ کر بات کی جائے اور مخفی رکھ کر کام بڑھایا جائے لیکن پھر مجھے قرآن کریم کی تعلیم کی طرف توجہ ہوئی قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَأَمَّا بِنِعْمَةِ رَبِّكَ فَحَدِّثْ** (سورۃ الفجر: آیت ۱۲) خدا جب تم پر نعمت کرتا ہے

تو اس کو بیان کیا کرو۔ ہرگز دشمن سے نہیں ڈرنا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کا تقنہ کھینچتے ہوئے اس ہر لہلہ کی طرح چھوٹی ہے جس کی زرائع خبر گیری کرتے ہیں نہ پایا یہ تو اس لئے بھی ہوتے رہی ہے کہ دشمن غیظ و غضب میں مبتلا ہو جائے اور کچھ پیش نہ جائے ان کی آنکھوں کے لئے برقی ہے اور کچھ نہیں جانتے اور نہ ہرگز اور ہرگز نہیں بدلیں ہرگز نہیں ہرگز نہیں لئے احتیاط کے سارے تقاضے میں ایک طرف پھینک دیتا ہوں جس کو خدا نے ضمانت سے دی ہو کہ تم میری نعمتوں کی تشہیر کرو اور خوب بیان کرو اور دشمن سے ڈرنے کی ضرورت نہیں اس لئے وہ جو چاہیں کریں۔ ایک صوبے کا کیا ساری دنیا کے وزراء اور وزراء اعظم اور وزراء اعلیٰ جو بھی نام ان کے ہوں وہ مل کر بھی خدا کے نہ کو بچا نہیں سکتے یہ تو وہ چراغ ہے جو روشن رہنے کے لئے بنایا گیا ہے اور روشن کرنے کے لئے بنایا گیا ہے اس نے تمام دنیا میں روشنی پھیلانی ہے اور اندھیروں کو خدا تعالیٰ کے فضل سے منور کر دینا ہے اس لئے جماعت کو اس معاملے میں گھرانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ خدا کے جو فضل ہیں وہ انشاء اللہ بیان کئے جائیں گے اور ان فضلوں میں سے ایک یہ ہے کہ

۱۹۳۰ء کی ریاستوں میں بڑی تیزی سے جماعت کی طرف مدد کا ہاتھ پھیلانے کی طرف توجہ ہو رہی ہے

اور وہ اخلاقی قدروں میں بھی ہم سے مدد مانگ رہے ہیں کہ ہمارے ملکوں میں آکر ہماری اخلاقی قدروں کی تعمیر میں ہماری مدد کرو اور علمی میدانوں میں بھی وہ ہم سے مدد مانگ رہے ہیں اور انہیں ہم پر اعتماد ہے اب تک خدا کے فضل سے اس تیزی سے جماعت احمدیہ کے فلسفے کو اور جماعت احمدیہ کے کردار کو ان لوگوں نے سمجھا ہے کہ حیرت ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ سے بالکل نابلد رہتے ہوئے ایک لمبے عرصہ تک خدا سے دور رہنے کے باوجود دل کی تختیاں صاف ہیں، سادہ ہیں اور ذہن اس حد تک روشن ہیں کہ مسیح کو جھوٹ سے الگ کر کے دیکھنے میں ان کو کوئی وقت محسوس نہیں ہوتی۔ فوراً پتہ لگ جاتا ہے کہ یہ مسیح ہے یہ جھوٹ ہے۔ پس، موعود جاسیں۔ جتنا مرضی چاہیں شور مچائیں، ان کو معلوم ہو چکا ہے کہ ہمارے بچے بچھن ہمارے ساتھی کون ہیں کہنوں نے ہم سے وفا کرنی ہے کہنوں نے ہماری مدد کرنی ہے اور جگہ جگہ سے مطالبے شروع ہو گئے ہیں کہ جماعت احمدیہ آئے اور اس میدان میں بھی ہماری مدد کرے اور اس میدان میں بھی مدد کرے۔ اب تصویریں زبان کے ذریعہ خطبات کے دنیا میں پھیلنے کا جو نظام ہے یہ اس سلسلہ میں بھی بے حد مفید اور مفید ہے اس سے پہلے ہم زیادہ سے زیادہ یہ کر سکتے تھے کہ جماعتوں کو چھٹی کھتے کہ ان ان آدمیوں کی ضرورت ہے ان کو الگ کی ضرورت ہے اس اطلاع کے باوجود بہت سی جماعتیں ہیں جن میں سستی ہوتی ہے اگر آراء وقت پر اس نوٹس کو آگے چلانے کی بھی کوشش کریں تو درمیان میں منتظم کمزور ہو جاتے ہیں۔ کمینٹوں کے پان کا سا حال ہے کہ اگر کوئی یہاں ٹوٹ گیا کوئی دلوں ٹوٹ گیا کہیں کھیت میں پہنچ کر پانی باہر مکلنا شروع ہو جاتا ہے تو وسیع نظام جو ہیں ان میں اس قسم کی کمزوریاں ہوتی رہتی ہیں اور جن لوگوں تک پیغام براہ راست پہنچا جا پیسے ان تک بہت کم پیغام پہنچا ہے لیکن اب جب میں یہ اعلان کروں گا تو مشرق و مغرب میں از فریبہ میں بھی برجگہ احمدی براہ راست سن رہے ہوں گے اور جن کی ضرورت ہے وہ سن رہے ہوں گے کہ ہماری ضرورت ہے اور ان کے دل اسی وقت بلیک کہیں گے تو بجائے اس کے کہ ہمیں یاد دلائیاں کر دانی جائیں۔ انتظار کئے جائیں۔ ایک ہی خطبہ میں ایک ہی نامہ میں خدا کے فضل سے دنیا کے تین چوتھائی علاقوں میں ضرورت کی یہ اطلاع پہنچ جائے گی اور اس کے نتیجے میں جیسا کہ میں جانتا ہوں کہ جماعت بیٹھ بیٹھی کیسے کاموں پر بلیک کہتی ہے اس کام پر بھی وہ بلیک کہیں گے جو مطالبے شروع ہوئے ہیں ان میں ایک ہے کہ انہیں کے ماہرین کیونکہ وہ اس وقت سخت اقتصادی بحران کا شکار ہیں اور باوجود اس کے کہ مغربی توں ان کو اقتصادی ماہرین چھپا کر رہی ہیں لیکن ان کو اعتماد نہیں ہے وہ جانتے ہیں کہ یہاں

دھوکہ ہی ملے گا اور جو مشورے ہیں ان میں ہم ایسی مصیبتوں میں مبتلا ہو جائیں گے کہ پھر ان سے نکلنا مشکل ہو جائے گا تو وہ آزاد سے دیا نثار مخلص لوگوں کے طلبگار ہیں اور ان کی نظر جماعت احمدیہ پر اٹھی ہے اور باقاعدہ ریاست کے نمائندوں کی طرف سے 07/11/1992 بجھے پیغام ملا ہے کہ آپ ہمارے لئے

اقتصادی ماہرین مہیا کریں

بینکنگ کے ماہرین مہیا کریں۔ اب بینکنگ میں بھی اور باہر بھی میں جانتا ہوں کہ بہت سے بینکنگ کا تجربہ رکھنے والے ہیں جو بینکوں سے نکالے گئے اور اسوقت بغیر کسی روزگار کے ہیں تو روزگار کی خاطر نہیں کیونکہ وہ لوگ خود مشکلات میں مبتلا ہیں اس لئے صرف لمبر اوقات کے لئے پیسے دیں گے اور عملی تنخواہوں کے لئے ان کے پاس پیسے نہیں ہیں۔ ان کی اقتصادیات کو اچھا کرنا، بلند تر کرنا۔ عہدہ منہ کرنا اس میں جو اتوری حتمہ لیں گے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان کی جزاء ان قوموں سے نہیں ملے گی بلکہ اللہ سے ملے گی کیونکہ ہم یہ کام اللہ کی خاطر کرتے ہیں اس لئے ان کو گھرانے کی کوئی ضرورت نہیں پڑے گی پیسے بھی مل جائیں اور ایک عظیم الشان خدمت کی توثیق مل جائے تو یہ اپنی ذات میں ایک صاحب دل کے لئے جزاء ہے جو صاحب دل لوگ ہیں جن کا دل خدا کی طرف مائل ہو ان دنوں کی بات کر رہا ہوں۔ ان کے لئے یہ بڑی جزاء ہو کر رہے ہے کہ ہمیں بینکی کی توثیق مل گئی اور جہاں تک روزانہ کا تعلق ہے ان کے بیوی بچے بھروسے نہیں لیں گے مکان کا انتظام ہو گا روز مرہ کی ضرورت تو ہوتی اور شریفانہ صاف کوشی کے ساتھ گزارہ چل سکے گا اور اگر ہمیں وقت ہو تو جماعت کو لکھیں ہم انشاء اللہ تعالیٰ ان کی زائد ضرورتیں پوری کرنے کی کوشش کریں گے کوئی حتمی وعدہ نہیں لیکن یہ وعدہ ضرور ہے کہ توثیق کے مطابق کوشش کریں گے اور پھر انشاء اللہ تعالیٰ امدید ہے کہ یہ سلسلہ کافی پھیلے گا۔ الٹا ٹیکس، بینکنگ، فنانس، ڈاکٹریٹس میں تو بینکنگ اور فنانس ہی آجاتا ہے لیکن انہوں نے الٹا ٹیکس، الٹا لکھا ہوا ہے بہر حال فنانس۔ بینکنگ اور اکاؤنٹنگ کا خصوصیت کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ اسی طرح مارکنگ ہے ان کی بہت سی ضرورتیں ہیں جو فنانس جاری ہیں اور ملنے کی صورت میں ان کی کوئی بھی قیمت نہیں ریاستوں کے آپس کے تعلقات ایسے ہیں کہ ایک ریاست دوسرے کو اس کی واجبی قیمت ادا نہیں کرتی اور ان کے پاس پیسے بھی نہیں ہیں اس لئے آج کل تو جہاں تک میں نے دیکھا ہے بارٹر (BARTER) سسٹم پر کام چل رہا ہے۔ لیکن بہت سی ایسی چیزیں ہیں جو بڑے اچھے امکانات رکھتی ہیں۔ روشن امکانات رکھتی ہیں کہ انہیں باہر کی دنیا کی مارکیٹ میں بیچا جائے اس لئے ان کو مارکیٹنگ کے ماہرین کی بھی ضرورت ہے قانون دانوں کی ضرورت ہے۔ بزنس ایڈمنسٹریشن کے ماہرین کی ضرورت ہے جہاں جہاں بھی احمدی ماہرین ان باتوں کو سن رہے ہیں اور وہ اپنا وقت پیش کر سکتے ہیں ان کو چاہیے کہ بلا تاخیر اپنے اپنے امراء کی دسالت سے بچیں ان کی اگر وہ پاکستان میں ہیں تو وہاں شریک جریڈ میں اور خواہست دیں لغت جہاں میں انتظام کیا گیا ہے اس وقت وہاں لغت جہاں کے جو سیکرٹری کام کر رہے ہیں وہ انشاء اللہ وہاں اکٹھے کر کے اپنے تبصرے کے ساتھ مجھے بھجوا دیں گے جہاں تک باقی ممالک کا تعلق ہے اپنے اپنے امراء کو بھجوائیے اور امراء اپنی تصدیق کے ساتھ یا اپنے مشورے کے ساتھ وہ چٹھیاں براہ راست مجھے بھجوا دیں تاکہ جو کام مہینوں میں ہونا تھا وہ ایک ہفتے دس دن کے اندر اندر تمہیں ہو جائے اور پھر میں ان سے درخواست کروں گا کہ اللہ کی حفاظت میں خدائی بیڑا میں جائیں اور خدائی خاطر اپنے آپ کو اپنے دہر کو اپنے شانداروں کو ان نیک کاموں میں جوینک دیں اور شرفست مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ پیش گوئی ہماری آنکھوں کے سامنے

پوری ہو کہ خدا نے آپ سے وعدہ فرمایا کہ آپ کی

جماعت روس کے علاقوں میں اہمیت کے ذریعوں کی طرح پھیل جائے گی

تو یہ سلسلہ خدا ہی کے تھے اور اپنی کے سلسلوں کی پیروی میں اب یہ نئے سلسلے جاری ہوئے ہیں ایک طرف وعدے تھے دوسری طرف تشریح پیدا ہو گئی ہے اور میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس کے نتیجے میں جماعت کا جو بیڑا دنیا میں پہنچے گا اور خصوصاً USSR کے علاقے میں اس کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی گی یہ خدا کی تقدیر میں ہیں انسان کی کوئی تدبیر خدا کی تقدیر کو بدل نہیں سکتی۔ بہت اسی طرح طبیعت کے ایک دو ماہرین کی بھی ضرورت ہے جو مارکیٹ کا لڑائی میں اعلیٰ تعلیم رکھتے ہوں اور اعلیٰ تجربہ رکھتے ہوں اور اسی طرح فارن ریلیشنز (FOREIGN RELATIONS) کا بھی ان کو تجربہ ہو کیونکہ اس قسم کے ماہرین کی بھی ضرورت ہے بہت اچھی سطح پر بعض حکومتوں کی خدمت کریں گے تو جو لوگ رہنما ہو چکے ہیں اور ان دنوں باتوں کے واقف ہیں ان کو چاہیے کہ وہ اپنی توری طور پر توجہ کریں۔ اب یہ بقیہ وقت میں اس مضمون کو شروع کرتا ہوں جو چند ہفتے پہلے شروع کیا گیا تھا اور

یہ مضمون خیرانت میں سے تعلق رکھتا ہے

اس مضمون کو اختیار کرنے کی وجہ یہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جمہور کے بعد جس سب سے زیادہ خوفناک اور ہولناک چیز کا ذکر فرمایا ہے وہ خیانت ہے جو عومن کی ایمانی حالت کو بالکل تباہ و برباد کر کے رکھ دیتی ہے اور اس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف جگہ ایسی حدیث سے نصائح فرمائی ہیں کہ جن سے انسان کی عقل دنگ رہ جاتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انسانی فطرت پر کتنی گہری نظر تھی اور خدا کے کلام کو کس طرح انسانی فطرت کے باریک گوشوں پر چسپاں کر کے ہم تک ان کے تعلقات واضح فرماتے تھے۔ اور چھوٹی چھوٹی مثالوں میں بہت گہرے پیغام دے دیا کرتے تھے حضرت اقدس محمد رسول اللہ نے فرمایا کہ عومن میں جمہور اور خیانت کے سوا دوسری برائیاں ہو سکتی ہیں۔ اب یہ بڑی عجیب بات ہے کہ بہت سے ایسے گناہ کہیں ہیں جن کے خیالی سے انسان ڈرتا ہے، سمجھتا ہے کہ بہت ہی بھیانک اور بیماری ہے جو انسان کو ختم کر دے گی لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دو بنیادی بیماریوں کا ذکر فرمایا ہے جو سب سے زیادہ خطرناک ہیں ان میں ایک جمہور ہے اور ایک خیانت اور فرمایا کہ عومن کی ذات میں یہ اکٹھے نہیں ہو سکتے اس پہلو سے جماعت کو سب سے پہلے تو آزادی طو پر اپنا جائزہ لینا چاہیے کہ کیا وہ جمہور اور خیانت سے کلیتہً پاک ہے اگر یہ جائزہ ہے تو انسان لرز اٹھے کیونکہ بڑے بڑے نیک لوگ بھی جمہور سے اور خیانت سے کلیتہً پاک نہیں ہوتے۔ جمہور کی مختلف شکلیں ہیں بعض مسلمانوں پر اگر جمہور پھر بھی ان کے اندر پورے ش پارہا ہوتا ہے وہ اتنا ضحیف ضرور ہو جاتا ہے کہ بیماری مہلک ہے لیکن اس مقدار میں مہلک نہیں ہوتی جس مقدار میں وہ پائی جاتی ہے ضروری نہیں ہوتا کہ ہر مہلک بیماری ہر انسان کو فوراً ختم کر دے۔ بعض مہلک بیماریاں ہیں جو ابھی اتنی معمری مقدار میں پائی جاتی ہیں کہ جسم پر غلبہ پانے کی طاقت نہیں رکھتی لیکن اگر انہیں اپنے حال پر چھوڑ دیا جائے تو رفتہ رفتہ ناک کر دیتی ہیں۔ تو مومنوں کی بھی مختلف قسمیں ہیں بعض مومن وہ ہیں جن میں بیماریوں کو جڑوں سے اکیڑ پھینکنے کا عمل جاری ہو چکا ہوتا ہے ان پر ان مومنوں میں اس حد میں کا اطلاق نہیں ہو گا۔ کیونکہ وہ اس بات کا شعور حاصل کر لیتے ہیں کہ ہم میں جمہور بھی ہے اور خیانت بھی ہے اور اس کے خلاف جہاد شروع کر دیتے ہیں اور اس جہاد کی حالت میں جو مارا جائے اسے آپ جھوٹا اور خائن نہیں کہہ سکتے۔ اس لئے وہ مومن ہی شمار ہرگز لیکن جہاد نیک نیت سے

مراد یہ ہے کہ خیانت رفتہ رفتہ انسانی اندرون پر ایسا قبضہ کر لیتی ہے کہ اس کی تمام صلاحیتیں ختم کر دیتی ہے اس میں تمام ہر ایسا پیدا ہوتا ہے ہیں تمام نیکیاں اس کے ہاتھ سے نکل جاتی ہیں تو یہ وجہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے تھوڑے کے بعد خیانت کو سب سے زیادہ مہلک بیماری قرار دیا ہے اور تھوڑے اور خیانت کے متعلق فرمایا کہ اگر یہ اکٹھے ہو جائیں تو پھر انسان مومن کہلا ہی نہیں سکتا۔ اس کا ایمان ہی باقی نہیں رہتا قرآن کریم نے خیانت کے مختلف پہلو بیان فرمائے ہیں اور خیانت کا کوئی ایسا پہلو نہیں ہے جس پر روشنی نہ ڈالی ہو عجیب کتاب ہے کہ ہر مضمون کے ظاہر کو بھی پیش کرتی ہے۔ ماطن کو بھی پیش کرتی ہے بڑی چیزوں کو بھی بیان کرتی ہے چھوٹی ہاریک در ہاریک چیزوں کو بھی بیان کرتی ہے۔ اور علم کا کوئی ایسا مضمون نہیں جس کی انسان کو ضرورت ہو اور اس پر قرآن کریم نے تفصیل سے گہری روشنی نہ ڈالی ہو یعنی وہ علم جو انسان کی روح کے لئے اور نجات کے لئے ضروری ہیں جہاں تک بدنی علوم کا تعلق ہے ان کے بھی بڑے گہرے اشارے موجود ہیں۔ لیکن اس وقت یہ گفتگو اس موضوع پر نہیں ہو رہی اس لئے میں پہلے مضمون کی طرف واپس آتے ہوئے قرآنی آیات کی روشنی میں آپ کو خیانت کی بعض قسموں سے آگاہ کرتا ہوں اور ان پر آپ نظر رکھیں اور پھر دیکھیں کہ آپ میں اور آپ کے گھر والوں میں، آپ کے بچوں میں ان قسموں میں سے کون سی خیانت پائی جاتی ہے اور اگر پائی جاتی ہے تو اس کا سمر توڑنے بغیر آپ بتقیانی اللہ اختیار نہیں کر سکتے جو خیانت پائی جاتی ہے اس کی رستی آپ کی گردن پر ہے چنانچہ قرآن کریم نے اس مضمون کو یوں بیان فرمایا ہے کہ قیامت کے دن خائنیوں کی گردن میں طوق ہوگا دو دراصل یہی رستی ہے جو دنیا میں انسان کو نیکیوں سے باز رکھتی ہے۔ اور بدیوں سے باندھے رکھتی ہے اور قرآن کریم میں جن طوقوں کا ذکر ہے کہ جن سے انبیاء آزاد کیا کرتے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے قوموں کو آزاد کیا ان میں خیانت کا طوق ایک بہت ہی خطرناک طوق ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَ
تَخُونُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ

(الا نفال: آیت ۲۸)

کہا ہے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ اور رسول کی خیانت نہ کرو۔ وَ تَخُونُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ: اور تم اپنی امانتوں کی خیانت کرتے ہو اور جانتے ہو جھٹکتے ہو اس سے مراد یہ ہے کہ وہ لوگ جو روزمرہ کے انسانی معاملات میں اپنے معاشرے میں خیانت کرنے سے نہ جھجکتے ہوں وہی لوگ ہیں جو پھر لازماً رسول اور خدا کی خیانت بھی کرتے ہیں۔ انسان سے خیانت کرنا انسان کے دائرے تک محدود نہیں رہتا بلکہ ایسا خائن خدا اور رسول کی خیانت کرنے والا بن جاتا ہے۔ اس لئے فرمایا کہ خدا اور رسول کی خیانت کا شاید تمہیں علم نہ ہو کیونکہ ان ان اللہ اور رسول کی بعض خیانتیں ایسے کرتا ہے جس کو علم نہیں ہو کرتا لیکن جو انسان کی کرتا ہے وہ جانتا ہے تو جو جانتا ہے اس سے اس طرف اشارہ کیا جس کو وہ نہیں جانتا اور بتایا کہ تمہیں اگر علم نہ ہو کہ تم اللہ اور رسول کے خائن ہو تو یاد رکھنا کہ:

اگر تم بندوں کے خائن ہو تو خدا اور رسول بھی خائن ہو

چاہے تمہیں علم ہو یا نہ ہو۔ پس ایک یقینی علم دوسرے مشکرک علم کی طرف اشارہ کر رہا ہے یا حاضر غائب کی طرف اشارہ کر رہا ہے فرمایا: یہاں ایسے ہر تو دل بھی ایسے ہو گئے۔ ہم نہیں بتا رہے ہیں یہ ایسا ہی مضمون ہے جسے فرمایا کہ جو بندوں کا مشکر گزار نہیں ہوتا وہ اللہ کا بھی مشکر گزار نہیں ہوتا تو خائن آدمی تقسیم نہیں کیا کرتا۔ ایسے مروجی جو مال کھا جاتے ہیں مساجد کے بار دوسرے چند سے جو ان کو دئے جاتے ہیں وہ اپنی طرف سے دین کی بڑی خدمت کر رہے ہوتے ہیں اور کہتے ہیں کہ انسانوں کا تو کوئی حرج

کرنے اور پوری طاقت سے کرے تو پھر میں امید رکھتا ہوں کہ اس حدیث کا ان معنوں میں اطلاق اس پر نہیں ہوگا کہ گویا وہ کلیتہً ہلاک اور خدا کی بارگاہ سے زد ہو گیا ہے۔

دوسرے وہ لوگ ہیں جو ایمان کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن ان کے اندر تھوڑے پرورش یا رہا ہے خیانت میں وہ بڑھتے چلے جا رہے ہیں اور کوئی غار نہیں ہے کوئی حیا نہیں ہے کوئی شرم نہیں ہے نفس لوامہ موجود ہی نہیں ہے۔ ایسے لوگوں کو وہم ہے کہ وہ مؤمن ہیں۔ اور یہ حدیث واضح طور پر کھلم کھلا اعلان کر رہی ہے کہ جس شخص میں یہ دو چیزیں اکٹھی ہو جائیں یعنی تھوڑے اور خیانت، وہ مؤمن نہیں کہلا سکتا ہزار دوسری بدیاں ہوں تو پھر بھی مؤمن کہلائے گا لیکن تھوڑے اور خیانت ہو تو ایمان کی جڑیں اکھڑ جاتی ہیں۔ ایمان کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔

تھوڑے سے متعلق میں پہلے کچھ بیان کر چکا ہوں۔ خیانت سے متعلق میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ایک اور حدیث پیش کرتا ہوں آپ نے فرمایا، اسے میرے اللہ! میں تیری پناہ چاہتا ہوں۔ بھوک ننگ سے جس کا اور ہڈیاں پھوڑنا بہت ہی بُرا ہے اور میں خیانت سے پناہ مانگتا ہوں کیونکہ یہ لٹاؤ نہ پیرا کرتی ہے۔ اور بہت ہی بری لٹاؤ ہے یعنی اندرونی بیماری۔ اب یہ دو الگ الگ باتیں ہیں۔ انسان تعجب میں مبتلا ہوتا ہے کہ بظاہر ان دونوں میں کیا جوڑ ہے مگر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی باتوں پر غور کرنے کے لئے پھرنا پڑتا ہے۔ مضمون میں آڈو بنا پڑتا ہے اور جس طرح غوطہ خور سمندر کی تہ سے گہری تلاش کر کے قوت نکالتا ہے۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے کلام میں ڈوب کر آپ کے کلام کو حاصل کرنا پڑتا ہے ظاہری نصیحت اپنی جگہ اثر دیتی ہے جس طرح سمندر کی سطح کا بھی ایک اثر ہے۔ لیکن اس کی گہرائی میں اور بھی چیزیں ہیں جو بہت ہی مفید ہیں تو اس حدیث کو پڑھ کر ایک مومن کے دل پر بڑا اچھا اثر پڑے گا کہ یہ دو باتیں ہیں جن سے پناہ مانگنی چاہیے لیکن جب آپ اسکی حقیقت کو سمجھیں گے اور ان دونوں کا تعلق سمجھیں گے تو ایک طرف حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے مرتبہ کا عرفان پڑے گا تو دوسری طرف ان چیزوں سے نجات پانے کے لئے پہلے سے پڑھ کر ارادہ قوی ہوگا اور انسان دعا کے ذریعہ ان سے نجات پانے کی کوشش کرے گا۔

بھوک کو ظاہری طور پر فرمایا کہ بہت ہی بُرا اور ہڈیاں پھوڑنا ہے قرآن کریم نے بھی ایک جگہ لباس الجوع کا لفظ استعمال فرمایا ہے اس حدیث کی بنیاد اسی آیت پر ہے کہ خدا تعالیٰ جب کسی قوم کو بھوک کا لباس پہنا دیتا ہے تو بہت ہی بری حالت ہوتی ہے بھوک کا لباس کیوں فرمایا گیا باریت یہ ہے کہ بھوک ایک ایسی بلا ہے کہ جس پر انسان ہر دوسرے اور قریب کرنا چاہتا ہے اور بھوک کے لوگوں کے گروں میں پہلے زیور بکتے ہیں پھر برتن تک پہننے لگ جاتے ہیں پھر کپڑے تک پہننے کی باری آجاتی ہے اور بھوک کے لوگوں کو اپنے کپڑوں کو سنبھالنے کی ہوش ہی نہیں ہوتا نہ طاقت ہوتی ہے کہ وہ کپڑوں کی طرف توجہ کریں اور ان کی ضرورتیں پوری کر سکیں تو قرآن کریم نے جو لباس الجوع فرمایا تو واقعہً بھوک کا لباس بن جاتی ہے۔ ایک ایسی قحط کا لباس جو دیکھنے میں دکھائی دیتا ہے بھوک کے اثرات کو دیکھیں، ان کی تصویریں دیکھیں تب آپ کو سمجھ آئے گی کہ بھوک کا لباس سے کیا تعلق ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ بھوک جو تمہارے ظاہر کا حال کرتی ہے خیانت وہی حال تمہارے اندرون کے تاکر دیتی ہے جس کو خیانت کی لذت پڑ جائے وہ ایک ایسی بیماری میں مبتلا ہو جاتا ہے جس سے تمام دوسری حسدات کھائی جاتی ہیں گویا ایک ایک کر کے اس کی نیکیاں یکسر ہی ہر اور خیانت کی بھوک مٹانے سے لئے اس کی تمام خوبیاں ہلاک اور برباد ہو جاتی ہیں

جس میں خیانت آجائے اس میں دوسری
برائیاں آجاتی ہیں

ہیں خدا کے خائن ہیں ان کے لئے اس میں بڑی نصیحت ہے۔ اگر وہ دنیا میں خیانیتیں کرتے ہیں تو خدا کہتا ہے کہ ان خیانیتوں کا نہیں علم ہے اور ہمیں یہ علم ہے کہ تم خدا اور رسول کے بھی خائن ہو کیونکہ ناممکن ہے کہ انسان بندے کا خائن ہو اور خدا اور رسول کا خائن نہ ہو۔ پھر قرآن کریم فرماتا ہے:

اِنَّا نَزَّلْنَا آيَاتِنَا بِالْحَقِّ لِنُحَكِّمَ
بَيْنَ النَّاسِ بِمَا اُرْسِلْنَا اللهُ وَكَانَ لَكُمْ
فَلْحَاكِمِيْنَ خَصِيْمًا

(سورۃ النسا: آیت ۱۰۶)

کہ ہم نے تیری طرف یہ کتاب حق کے ساتھ اتاری ہے تاکہ تو لوگوں کے درمیان فیصلہ کرے اور لوگوں کو حکمت کی باتیں بتائے۔ لِنُحَكِّمَ بَيْنَ النَّاسِ میں انصاف کے ساتھ فیصلہ کرنا بھی داخل ہے اور حکم میں حکمت کے معنی بھی پائے جاتے ہیں۔ بِمَا اُرْسِلْنَا اللهُ: اس روشنی کے ساتھ یہ فیصلہ کرے اور حکمت کی باتیں بیان فرمائیے کہ جو خدا نے تجھے دیا ہے۔ اس نُور سے یہ فیصلہ کرے جو خدا نے تجھے عطا فرمایا ہے۔ بِمَا اُرْسِلْنَا اللهُ کا یہ مطلب ہے۔ وَكَانَ لَكُمْ فَلَاحَاكِمِيْنَ خَصِيْمًا: سب کے لئے بیشک دعائیں کر مگر خائنوں کے لئے ہمارے حضور جھگڑا نہ کرنا۔ خَصِيْم کا لفظ قرآن کریم میں دوسری جگہ بھی ان معنوں میں استعمال ہوا ہے اور خدا تعالیٰ نے انبیاء کو منع فرمایا ہے اور اسی طرح دیگر مومنوں کو بھی کہ خائن کی حمایت میں کچھ نہیں کہنا اور یہ نصیحت صرف خدا ہی سے تعلق نہیں رکھتی بلکہ دنیا سے بھی تعلق رکھتی ہے۔ جہاں بھی ایک خائن کا معاملہ درپیش ہو اسکی حمایت میں کچھ نہیں کہنا چاہیے۔ بعض دفعہ لوگ بعض ایسے لوگوں کی سفارش کرتے ہیں کہ ان سے نراں غلطی ہوگئی آپس میں معاف کر دیا جائے اور خائنوں کی بھی کر دیتے ہیں۔ مثلاً بعض ایسے واقعات ہوئے (اللہ کے فضل سے بہت کم شاذ کے طور پر ہوتے ہیں مگر ہوتے ہیں) کہ جماعتی اموال میں کسی نے خرد برد کی ہے تو چھٹیاں لکھتے ہیں کہ اللہ بہت رؤوف رحیم ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور سلم بے حد مہربان تھے قرآن نے ان کو رؤوف رحیم قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ سارے گناہ بخش دیتا ہے تو آپ جب خدا کی رحمت اور مغفرت کے گن گن سکتے ہیں اور محمد رسول اللہ کی رحمت اور مغفرت کے گن سکتے ہیں تو کیوں ایسے لوگوں سے صرف نظر نہیں کرتے اور ان کو معاف نہیں فرماتے۔ ان کو بیعت نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے کہ خائن کی نذر عاقبت کرنی ہے نہ اُس کے ساتھ اس کی وکالت کرنی ہے تو جماعت کو اس مضمون کو سمجھنا چاہیے۔ دنیا کے معاملات میں بھی خائن کی کوئی حمایت نہیں کرنی چاہیے اور انبیاء کو جب فرمایا جاتا ہے کہ

وَكَانَ لَكُمْ فَلَاحَاكِمِيْنَ خَصِيْمًا

تو لفظ خصم جو ہے یہ صرف برائی کے معنی میں نہیں ہوتا کہ جھگڑا بلکہ شدت سے کسی کی وکالت کرنا، دل ڈال کر جان ڈال کر کسی کی وکالت کرنا اور سفارش کرنا اس کو بھی خصومت کہتے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہ نصیحت فرمائی گئی کہ تم خائنوں کے لئے ہمارے پاس کوئی دعایا سفارش نہ کرنا۔

وَاسْتَغْفِرِ اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ تَعَفُّوْسًا
تَرْحِيْمًا

اللہ سے بخشش مانگو اور خدا بہت غفور رحیم ہے۔ بہت مغفرت کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

اس آیت نے وہ سارے وہم دور کر دیئے کہ اگر انسان خائنوں سے مغفرت نہیں کرے سکا تو خدا کی مغفرت سے محروم رہ جائے گا۔ جو لوگوں سے رحم کا سلوک نہیں کرنا خدا بھی اس سے رحم کا سلوک نہیں کرتا۔ یہی واقعہ ہے جس نے بعض لوگوں کو خائنوں کی سفارش کرنے پر مجبور کیا تو قرآن کریم کا اعجاز دیکھیں کہ جہاں ایک دفعہ خائنوں سے نرمی نہ کرنے کا حکم دیا یہاں تک کہ ان کی سفارش سے بھی روک دیا۔ اُن کے لئے دعا سے روک دیا وہاں

اس بات کا یقین دلایا کہ خدا کی خاطر تم ایسا کرو گے تو خدا کی مغفرت سے محروم نہیں رہو گے۔ اللہ سے مغفرت طلب کرو۔ وہ بہت ہی غفور رحیم ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اگر خدا نے کسی خائن میں کوئی ایسی نیکی دیکھی کہ اُس کی مغفرت کا فیصلہ کرے (یہ بھی ایک مطلب ہے) تو وہ چاہے تو ایسا کر سکتا ہے لیکن نہیں سمجھتا کہ اس کی ضرورت نہیں تو وہ پیغام اکٹھے مل گئے۔ ایک طرف خائن کے لئے دعا نہ کرنے والے کو یہ پیغام ہے کہ اس کے نتیجہ میں خدا تم سے اسی طرح مغفرت کا سلوک کرنا رہے گا جیسے پہلے کرتا تھا کہ تم خدا کی خاطر رُکے ہو اور دوسری طرف یہ بھی اعلان ہے کہ خدا کو اپنی بخشش اور مغفرت کے سلوک کے لئے تمہاری سفارش، تمہاری دعاؤں اور التجاؤں کی ضرورت نہیں ہے۔ خائن کا معاملہ محض ہے اور یہ وہ مضمون ہے جو پہلے حدیث میں بیان ہو چکا ہے کہ خیانت کی بیماری چھری ہے اور اس کی گندہ تک انسان پہنچ نہیں سکتا۔ کچھ ظاہری خیانیتیں اس کو دکھائی دیتی ہیں لیکن یہ نہیں جانتا کہ اندر کیا کیا خیانیتیں تھیں اور جبر میں کہاں کہاں پہنچی ہوئی ہیں اور اس مضمون سے واقف نہیں کہ اُس کو تقویٰ سے ظاہری جو خیانیتیں دکھائی ہیں اللہ فرما رہا ہے کہ یہی شخص خدا اور رسول کا بھی خائن ہے تو کون معذوں میں ہے۔ بیماری کہاں کہاں اندر پھیلی ہوئی ہے۔ ہمیں کچھ علم نہیں مگر اللہ ہمتہر جانتا ہے اور ساتھ خدا نے یہ بھی تسلی دی کہ اگر کسی کو اللہ معاف فرمانا چاہے تو بہت غفور رحیم ہے ہمیں کچھ کی ضرورت نہیں ہے۔ ایسا خائن جس کی بعض کمزوریوں پر بھی خدا کی نظر ہے اس کی بعض خوبیوں پر بھی تو ہونگی اور وہ جانتا ہے کہ کس حد تک بیماری پھیلی ہے اور کس حد تک صحت کے امکانات ہیں تو اس معاملہ کو اللہ چھوڑو۔ وہ بہت غفور رحیم ہے۔ جس سے چاہے کا حسن سلوک

فَلَاحَاكِمِيْنَ خَصِيْمًا

یہ خصوصیت کا ذکر تھا، اب جاوے گا ذکر فرمایا ہے۔

فرمایا ہے کہ ان کے لئے کسی قسم کی کوشش اور جہاد نہ کرو۔ یعنی ان لوگوں کے لئے جو اپنے نفس سے بددیانتی کرتے ہیں، اپنے نفس سے خیانت کرتے ہیں۔

يَخْتَا اُولَ الْفَسَقِيْنَ فِي الْغُسَّةِ

کے بھی دو معنی ہیں۔ اول الفساق سے مراد قوم اور سوسائٹی ہے۔

ایسے لوگ جو اپنی قوم اور اپنی سوسائٹی سے بددیانتی

کرتے ہیں

اور ان کے عہدوں کو نبھاتے نہیں ہیں۔ ان کی رعایت نہیں کرتے اور ان کی امانتوں کا حق ادا نہیں کرتے۔ ان لوگوں کے متعلق فرمایا ہے کہ ہمیں ان کی طرف سے کوئی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ دعا کے ذریعہ یا کسی اور ذریعہ سے ان کے حق میں کوئی لڑائی نہ کرو۔

اِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ خَوَاتًا اَيْمًا

اور یاد رکھو اللہ تعالیٰ خائنوں کو نہیں پسندتا۔ یہاں ائیمہ کا خیالی استعمال نہیں فرمایا۔ خواتا ائیمہ: بہت زیادہ خائن۔ ایسا خائن جو حد توڑ ہو اور پھر ساتھ ہی ہم کو کبھی نہ پھرتا۔ وہ دوسرا ہے جو پھرتا ہے۔ فرمایا اللہ اسے پسند نہیں کرتا۔ یہ جو کہہ رہے ہیں کہ اللہ محبت نہیں کرتا، میں نے اسے ہلے بھی سمجھایا تھا کہ مراد یہ نہیں ہے کہ محبت نہیں کرتا تو چلو مغفرت بھی نہیں کرتا ہوگا۔ یہ محبت نہ کرنے کا عربی محاورہ ہے۔ مراد ہے کہ سخت نفرت کرتا ہے۔ کسی قیمت پر ان کو برداشت نہیں کرتا۔ اللہ کا محبت نہ کرنا ایک بڑا گہرا بیان ہے اس بات کو خوب غور سے سمجھنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا کہ اگر خدا اپنے بندوں کی کمزوریوں پر نگاہ رکھتا تو کسی سے اُس کا تعلق نہ رہتا لیکن اپنے بندوں کی کسی نہ کسی خوبی پر نظر رکھ کر وہ ان سے تعلق رکھتا ہے۔ پس جس شخص کے متعلق یہ آجائے کہ خدا اُس سے محبت نہیں رکھتا تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اُس کے اندر کوئی خوبی نہیں پاتا۔

اذکر و موکم بالجیر

محترم حاجی محمد زاہد سویحہ مرحوم امیر جامعہ الرشیدیہ

کی یاد میں

انفوس مدافسوس ہمارے نہایت بزرگ جماعت کے مخلص خادم محترم حاجی زاہد سویحہ صاحب امیر جماعت الحمد للہ الرشیدیہ مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۹۷ء بعد نماز جمعہ مجلس عاقلہ کانیپور کی میٹنگ میں شرکت فرمائی۔ اور اس کے بعد اپنی رہائش گاہ میں تشریف لے گئے اور چند لمحوں کے بعد حرکت قلب بند ہو گئی۔ اس طرح ہم سب کو حزن و دلال رنج و غم و مفارقت کا داغ دیکر ہمیشہ ہمیش کے لئے رخصت ہو گئے۔

اناللہ وانا الیہ راجعون

بہر حال ہم اس کی رضا پر راضی ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ دروہوں سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انھیں طویل سے یوں ہی کی جماعتوں پر نفضل فرمائے اور جلد اپنی خاص رحمت سے اس خلا کو پر فرمائے آمین سعید الفطرت ہونے کی وجہ سے مرحوم عرصہ دراز سے احمدیت کی طرف راجع تھے سلسلہ کی ترقی سے بے حد خوش ہوتے تھے بڑھ چڑھ کر چندہ ادا کرتے تھے بہتر اخلاق و خوش مزاج و شریف الطبع ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کے ہر فرقہ و تہذیب و عرق سے منسلک رہتا تھا۔ اکثر و بیشتر مدہمیں مباحثات ہوتے تھے۔ مرحوم کا مطالعہ بہت وسیع تھا دلائل کے ساتھ معتزلہ برہانوں پر بحث کرتے تھے۔ اہم باتوں پر حجاجت پر سیر حاصل جامع بحث کرتے تھے۔ اور اس طرح لوگوں کو جواب کر دیتے تھے۔ احمدیوں نے ان کے جگہوں پر غیر احمدی احباب جمع ہوتے اور تحریریں لکھ کر پڑھتے۔ جو مرحوم کے پاس سند اور ریکارڈ کے طور پر محفوظ تھا۔

آخر ۱۹۸۸ء میں فوجی احباب کے ساتھ بیٹنگ کے احمدیت میں باقاعدہ شامل ہو گئے اور چند سالوں میں اپنے اخلاقی و عمل سے سب کو سچے چھوڑ کر انسانی عقیدوں کی صف میں شامل ہو گئے۔ ۱۹۸۸ء تک میں محترم منظور احمد صاحب سوز مرحوم نافر تعلیم کی وفات پر غیر احمدی طاؤں نے زبردستی نجانت کی اور مرحوم سوز صاحب کے جنازہ کو شہر کے قبرستان میں دفن نہیں ہونے دیا اس کی مخالفت کا محور و مرکز مرحوم کو بنایا گیا۔ کانیپور کے مزاج میں بڑے بڑے اشتہار لگائے گئے کہ تاویلاں لگا لاجبٹ زاید ہے۔ نادمہ و کافر ہے۔ یہاں تک مرحوم کی اہلیہ و بچوں کو درغلا یا گیا۔ اپنی صاحبہ کو یہ فتویٰ دیا گیا کہ اب اس شخص کے ساتھ تمہارا نکاح منع ہو گیا۔ چنانچہ وہ اللہ سے علیحدہ ہو کر چلی گئیں وہ شریک حیات جو زندگی کے ہر لمحہ ساتھ رہیں وہ ملاؤں کے درغلانے پر دور ہو گئیں۔ اس مصلحت کو مرحوم نے نہایت صبر و تحمل سے برداشت کیا گھر کے تمام کام انجام دیتے۔ پتا پشت قلم ہے۔ ہم مانا کر ان کی طبیعت فراتے اور ساتھی ہی اپنے تجارتی امور کو ہٹا لے۔ تبلیغ کے فریضہ کو بھی کا حقہ بحال لے۔ عرض تھا لفظوں سے ہر ممکن کوشش کی کہ مرحوم پریشان ہو کر احمدیت سے دور ہو جائیں لیکن آپ کے پاس نبیوت میں زور سمجھو امتزاج نہ آسکی۔ بلکہ جماعت سے والہانہ محبت بڑھتی گئی اور ان کے بڑھ گئے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آپ کو امیر جماعت، احمدیوں پر نامزد فرمایا اس عرصہ میں یوں ہی کی جماعتوں کو بیدار کرنے اور فعال بنانے کے لئے آپ نے انتھک محنت کی اور دن دن ایک کر دیتے کاغذ کاروائی کے بجائے عملی باتوں پر زور دیتے تھے مرحوم ہمیشہ سے ایماندار اور بااخلاق ہونے کی وجہ سے اپنے حلقہ میں نہایت معتز و سمجھ جاتے تھے جب آپ غیر احمدی تھے تو متعدد اہل سنت و جماعت کی تنظیموں سے وابستہ تھے مساجد کے متولی و خزانچی رہے احمدی ہونیکے بعد بھی ایک مسجد کے خزانچی رہے غیر احمدی احباب کو آپ پر یوں اعتماد تھا اکثر خاکسار ہو چھتا کہ آپ کو کتنی پریشانی ہے تمہارے ہیں۔ (باقی صفحہ ۳۔ ۴۔ ۵)

تعلق کے لئے کوئی مشترکہ زمین نظر نہیں آتی جس پر وہ تعلق قائم ہو سکے۔ پس حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ہمیں عرفان کی ایسی گہری باتیں سمجھائی ہیں کہ ایک مضمون دوسرے مضمون کو سمجھنے میں مدد کرتا ہے تو جب قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ یہ فرماتے کہ میں فلاں سے محبت نہیں کرتا، فلاں سے محبت نہیں کرتا۔

تو مراد یہ ہے کہ میں اُسے غریبوں سے عاری دیکھتا ہوں۔ چاہتا بھی ہوں تو اُس سے پیار نہیں رکھ سکتا۔ تو وہی مضمون ہے جس طرح بھوکے کے گھر کے سامان بک جاتے ہیں، اُس کے تن بدن کے سامان بک جاتے ہیں اور بھوک اس کا لباس بن جاتی ہے اس طرح خیانت اندرونی طور پر انسان کا حال کرتی ہے۔ اندر کوئی رونق باقی نہیں رہنے دیتی۔ ساری خوبیاں برباد ہو جاتی ہیں۔ یہ خیانت کے آخری مقام کا ذکر ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے یہاں اس موقع پر اس آیت میں خائن نہیں فرمایا۔ دوسری آیتوں میں خائن کا ذکر ہے یہاں فرماتا ہے :-

لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ خَوَّاتًا أَثِمًا

حد سے بڑھے ہوئے خائن، جو خیانت میں اپنے آخری مقام تک پہنچ جاتے ہیں ان میں پھر خدا کوئی خوبی نہیں دیکھتا۔ کوئی ایسی بات نہیں دیکھتا کہ خدا اُن سے تعلق قائم رکھے۔

يَسْتَحْفَفُونَ مِنَ النَّاسِ وَلَا يُسْتَحْفَفُونَ

مِنَ اللَّهِ

یہ لوگوں سے چھپتے پھرتے ہیں لیکن اللہ سے چھپ نہیں سکتے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اسے باطن کی بیماری اس لئے فرما دیا ہے باطن کی بیماری کئی رنگ میں ہے۔ ایک یہ بھی رنگ ہے کہ خائن دنیا کی نظر سے چھپتا ہے۔ اپنی بات کو چھپاتا ہے۔ فرمایا: چھپتے ہوں گے مگر اللہ کی نظر سے نہیں چھپتے۔

وَصَلَّوْا كَمَا تَلْمِزُوْنَ ۚ

وہ ان کے ساتھ ہوتا ہے جب وہ ایسے راست گزارتے ہیں جس میں ایسی باتیں کرتے ہیں جو خدا کو پسند نہیں۔

وَسَكَتَ اللَّهُ بِمَا يَكْفُرُونَ فَيَحْشَرُهُمْ

اور اللہ ان باتوں کو خوب اچھی طرح سمجھ رہے ہوتے ہیں جو وہ کرتے ہیں یعنی جاروئی طرف سے وہ خدا کے سمجھنے میں ہیں اُس سے نکل نہیں سکتے اُس سے بچ نہیں سکتے تو

خیانت کا مرضی بہتر ہے گہرا اور خطرناک مرض ہے۔

یہ عمومی مضمون ہے جو بیان ہوا اِس کے بعد تفصیلی مضمون بھی قرآن کریم میں بیان ہوتا ہے کہ کس کس کو قہوں پر کس کس محل پر انسان خیانت کرتا ہے اور بالآخر کس شکل میں خائن بنتا ہے۔ اب چونکہ وقت ختم ہو رہا ہے اس لئے میں انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ جمعہ میں پھر اس مضمون کو آگے بڑھاؤں گا۔

باقی پاکستان اور جاپان اور انڈونیشیا اور افریقہ کے مالک اور ہندوستان کے ملک و زمیندار اور جواہر آباد دو بارہ اس خطبہ کو براہ راست سن اور دیکھ لیں ہیں اُن سب کو میں اپنی طرف سے بھی اور تمام جماعت انڈونیشیا کی طرف سے بھی نہایت محبت بھرا سلام پہنچاتا ہوں۔

السَّلَامَةُ عَلَيْكُمْ وَمِنْ حَمْدِهِ وَاللَّهُ

اَلُوَطَىٰ :- یہ خطبہ جمعہ مرتبہ مكرم منیر احمد صاحب جاید ادارہ دہلی سے اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

ادارہ

واقفین اور بچوں کی تعلیم و تربیت کی طرف خصوصاً دھیان کریں۔ ان کی صحت اچھی رکھیں۔

مدلل و مسکت جوابات

راہِ ہدیٰ

تحریر: ایم کے خالد

دیوبندی عالم محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ قادیانیوں کو دعوتِ اسلام کے جواب میں۔

(ادارہ)

ہرگز وہ معجزہ نامہ نہیں ٹھہر سکتا تھا۔۔۔۔۔ کھلا کھلا اعجاز اس کا تو یہی ہے کہ وہ غیر محدود معارف و حقائق اپنے اندر رکھتا ہے۔۔۔۔۔

یقیناً یاد رکھو کہ قرآن شریف میں غیر محدود معارف و حقائق کا اعجاز ایسا کامل اعجاز ہے جس نے ہر ایک زمانہ میں تلوار سے زیادہ کام کیا ہے اور ہر ایک زمانہ اپنی نئی حالت کے ساتھ جو کچھ شبہات پیش کرتا ہے یا جس قسم کے اعلیٰ معارف کا دعویٰ کرتا ہے اس کی پوری مدافعت اور پورا الزام اور پورا پورا مقابلہ قرآن شریف میں موجود ہے۔

رازالہ ادبام صفحہ ۳۵ تا ۳۱۰،
روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۲۵۵
تا ۲۵۷نیز فرماتے ہیں :۔
ہماری طرف سے یہ دعویٰ ہے جس کو ہم بمقابلہ ہر ایک ذلیق کے ثابت کرنے کو تیار ہیں کہ وحی قرآنی اپنی تعلیم اور اپنے معارف اور برکت اور علوم میں ہر ایک وحی سے اتنی د اعلیٰ ہے۔

(سرمد چشم آریہ روحانی خزائن جلد ۲ حاشیہ صفحہ ۲۴۸)

مزید فرمایا :۔
"فی الحقیقت قرآن شریف اپنے معارف اور حکمتوں اور برکت تاثیروں اور بلاغتوں میں اس حد تک پہنچا ہوا ہے جس تک پہنچنے سے انسانی طاقتیں عاجز ہیں اور جس کا مقابلہ کوئی بشر نہیں کر سکتا اور نہ کوئی دوسری کتاب کر سکتی ہے۔"(سرمد چشم آریہ حاشیہ صفحہ ۲۴۸،
روحانی خزائن جلد نمبر ۲ صفحہ ۲۴۸)
ان تحریرات کو پڑھ کر ہر ایک پر یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو اعجازِ المسیح

یا اعجازِ احمدی کے طور پر یا کسی اور رنگ میں اگر کوئی اعجاز عطا ہوا ہے تو وہ یقیناً اور بلاشبہ قرآن کریم کی برکت سے ہی ملتا ہے نہ کہ اس سے الگ اور آزادانہ طور پر۔ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے نزدیک دراصل یہ اعجاز قرآن کا اعجاز ہے۔ اور دنیا پر قرآن کریم کی حقانیت ثابت کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ قرآن سے محبت کرنے والوں کو اعجاز عطا فرماتا ہے۔ اب ہم حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی اس عبادت کو بدیہ قارئین کرتے ہیں جو اس ضمن میں حرفِ آخر ہے۔

فرمایا :۔
"قرآن شریف کی زبردست طاقتوں میں سے ایک یہ طاقت ہے کہ اس کی پیروی کرنے والے کو معجزات اور حواریت دیتے جاتے ہیں اور وہ اس کثرت سے ہوتے ہیں کہ دنیا ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔"(مضمون منسلک چشمہ معرفت صفحہ ۴،
روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۲۰۹)
لدھیانوی صاحب یہ تاثر دے رہے ہیں کہ احمدی قرآن کریم کے مقابلہ میں اعجازِ احمدی اور اعجازِ المسیح کو بطور نشان ہمیشہ کرتے ہیں۔ یہ ان کا اسی طرح کا صریح جھوٹ ہے جس کا نمونہ وہ اپنے اس رسالہ میں بار بار دکھا چکے ہیں حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے اپنے اس نشان کو قرآن کریم کے بالمقابل ہرگز قرار نہیں دیا بلکہ آپنا فرماتے ہیں :

"ہمارا تو یہ دعویٰ ہے کہ معجزہ کے طور پر خدا تعالیٰ کی تائید سے اس انشاء پر داری کی ہمیں طاقت ملی ہے۔ تا معارف و حقائق قرآنی کو اس پیرایہ میں بھی دنیا پر ظاہر کریں اور وہ بلاغت جو ایک بے ہودہ اور لغو طور پر اسلام میں رائج ہو گئی تھی اس کو کلامِ الہی کا خادم بنایا جائے۔ (نزول المسیح صفحہ ۵۹ روحانی خزائن جلد نمبر ۱۸ صفحہ ۷۷۳)

ایک اور جگہ فرمایا :۔
"دو ہیں قرآن شریف کے معجزہ کے نطن پر عربی بلاغت و فصاحت کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں کہ جو اس کا مقابلہ کر سکے۔"(ضوء الامام صفحہ ۲۵ روحانی خزائن جلد ۱۳ صفحہ ۲۹۶)
قرآن کریم کی برکت سے اور قرآن

شریف کے معجزہ کے نطن کے طور پر اللہ تعالیٰ سے حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کو عربی زبان میں انشاء پر داری کی جو طاقت ملی اس کے نتیجہ میں آپ نے معارف و حقائق قرآنی بیان کرنے کے لئے عربی زبان میں دو درجہ کے قریب فصیح و بلیغ کتابیں لکھیں اور اپنے مخالفین کے سامنے انہیں انعامی صلح کے طور پر پیش فرمایا اعجازِ المسیح کا جواب لکھنے پر مبلغ ۱۰۰ روپے اور اعجازِ احمدی کا جواب لکھنے کے لئے مبلغ ۵۰ روپے ہزار روپیہ انعام مقرر فرمایا۔ مگر اس بھاری انعامی رقوم کی پیشکش کے باوجود لدھیانوی صاحب کے بزرگوں سمیت کسی بھی مخالف کو خدا تعالیٰ نے ان کا جواب لکھنے کی توفیق نہ دی۔

لدھیانوی صاحب نصرتِ الہی کے اس نشان سے فائدہ اٹھانے کی بجائے اس پر یہ کہہ کر اعتراض کر رہے ہیں کہ اس معجزہ کے ذریعہ جماعت احمدیہ قرآن کریم کی معجزانہ شان کا انکار کر رہی ہے۔ یہ جو سراسر بہتان ہے۔ گذشتہ صفحات میں آپ اس کی تفصیل پڑھ چکے ہیں۔

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام تو عشقِ قرآن میں اور قرآن کریم کے حقائق و معارف بیان کرنے کے لحاظ سے دنیا میں عالمگیر شہرت پا گئے ہیں۔ کوئی شریف النفس انسان جو آپ کی نظم و نثر کا مطالعہ کرتا ہو۔ آپ کے قرآن سے عشق اور محبت اور عزت سے متاثر ہوئے بغیر رہ نہیں سکتا۔ جیسی مدح سرائی قرآن کریم کی آپ نے کی ہے اگر کسی مولوی نے اس کا عشر عشیر بھی کیا ہو تو لدھیانوی صاحب نکال کر دکھائیں۔ ایک طرف حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی قرآن کریم کے بارے میں مدح سرائی رکھیں اور دوسری طرف اپنے پیروں اور مرشدوں کی قرآن کی مدح سرائی رکھیں پھر دیکھیں کون مدح سرائی میں بڑھا ہوا ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی نظم و نثر سے چند نمونے ہم یہاں بھی پیش کرتے ہیں :

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :۔
جمال و حسنِ قرآن اور جان ہر مسلمان ہے
قمر ہے چاند اور دل کا ہمارا چاند قرآن ہے
نظر اسکی ہمیں جمی نظر میں فکر کر دیکھا
بھلائی کیونکر ہو یکتا کلام پاک رحمان ہے

ضروری اعلان

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے مطابق محرم رشید خالد صاحب ایم۔ ایس۔ ی۔ نے ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۲ء سے قادیان میں خدام کو گھڑی استعمال کی ایکٹو ایکس اشیا کے بارے میں ٹریننگ دے رہے ہیں۔ اسی طرح اسی سلسلہ میں ایک تربیتی کلاس لگانے کا بھی پروگرام ہے۔ جو کہ دو ماہ تک جاری رہے گی۔ جن میں ایکٹو ایکٹ پر جیکٹ کے تعلق سے تمام نظریاتی اور تجرباتی پہلوؤں سے خدام کو روشناس کرایا جائے گا۔

خواہشمند خدام اس کلاس میں داخلہ لینے کے لیے اپنی درخواستیں امیر/ صدر جماعت کے توسط سے درج ذیل پتہ پر بھیجیں۔

رشید خالد ایم۔ ایس۔ ی۔

انچارج ادارہ ٹیکنیکل مشورہ جات و معلومات

محند احمد مدبر - قادیان - ضلع گورداسپور - پنجاب - ۱۴۳۵۱۶

یا زیر دستخطی کو براہ راست ارسال کریں۔

جو افراد اپنے طور پر چھوٹا یا بڑا کاروبار شروع کرنا چاہتے ہوں وہ مزید معلومات کے لئے مذکورہ بالا ادارہ سے رابطہ قائم کریں۔

اخبار بدر میں ایک "معلوماتی کالم" شروع کیا جا رہا ہے۔ جن میں بنک، زراعت، تجارت و صنعت کے سلسلہ میں ملنے والے قرضہ جات کے متعلق معلومات فراہم کی جائیں گے۔

اسی طرح مندرجہ بالا اعتراض کے لئے ملنے والے قرضہ جات و رہنمائی کے لئے درج ذیل پتہ پر رابطہ قائم کریں۔

MR. M.A. LATIF

274, SECTOR - 15 - A

CHANDIGARH. U.T.

PHONE NO. 544926 & 542616.

ناظم امور عامہ قادیان

واپسی ریٹوں کے ریزرویشن بر موقوعہ جلانہ قادیان

جو اجاب جلانہ قادیان ۱۹۹۲ء میں شرکت کے خواہشمند ہیں ان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر وہ قادیان سے واپسی ریٹوں کے ریزرویشن کرنا چاہتے ہیں تو مندرجہ ذیل کو الف سے جلد مطلع فرمائیں۔

(۱)۔ تاریخ واپسی ریزرویشن۔ (۲)۔ اسٹیشن کا نام جہاں سے جہاں تک ریزرویشن کرانی ہے۔

(۳)۔ درجہ فرسٹ کلاس / سیکنڈ کلاس / A.C. / 2/3 ٹائٹل سلیپر۔

(۴)۔ ٹرین کا نام اور نمبر۔ (۵)۔ مسافروں کا نام / عمر / جنس۔

(۶)۔ پورٹ یا آڈھا ٹکٹ۔

چونکہ ریزرویشن کافی عرصہ پہلے کرانی ہوتی ہے۔ لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھیجی جاتی ہے تاکہ جب خواہش ریزرویشن کرانے میں سہولت ہو۔ اور ساتھ ہی کہ یہ و اجازت کی رقم بھی بذریعہ M.O. یا بینک ڈرافٹ محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کو تفصیل کے ساتھ بھیجی جائیں۔ اور اس کی اطلاع خاکسار کو براہ راست بھیجی جائے۔

مہنگا اکثر اسٹیشنوں پر واپسی ریزرویشن بذریعہ کمیٹی کرنے کا انتظام ہے۔ اس سہولت سے بھی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

ناظم ریٹوں کے ریزرویشن و ہوائی جہاز
جلانہ قادیان

شریف چولہرز

روایتی زیورات جدید فنکارانہ کے ساتھ

بروچر ایئر۔
حنیف احمد خان
حاجی شریف احمد

اقصی روڈ۔ رموی۔ پاکستان۔
PHONE - 649 - 04524

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS -- EXPORTERS -- IMPORTERS.
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING ADDRESS } 4378/4B. MURARI LAL LANE
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES: 011-3263992, 011-3282643.
FAX: 01-11-3755121 SHEKHA NEW DELHI.

الشاؤنیوی

لا وصیة لوارث
(وارث کے لئے وصیت منجھی)

(منجانب)۔۔۔
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بیٹی

قادیان و ہما۔

الوٹرڈز

AUTO TRADERS.
۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۱۱

بہترین ذرا لہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترجمہ)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONES:-
SUPER INTERNATIONAL OFF: - 6378622
RES: - 6233389
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND
EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

"ہماری اعلیٰ لذت ہمارا خدا ہے" (کشتی نوح)۔۔۔
پیش کرتے ہیں:۔۔۔
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب
برشیدت، ہوائی پیپل نیز لبر
بلاسٹک اور کیسٹون کے بوتلے
Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

MUBA
QUALITY FOOT WEAR

اللہ بکاف عبداک
(پیشکش)۔۔۔
بانی پوبلیشرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶
فون نمبرز:۔۔۔
43-4028-5137-5206